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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Проблема емоційно-особистісного 

розвитку дітей молодшого шкільного віку все частіше привертає увагу 

педагогів і психологів. Л. С. Виготський вважав, що «емоційний розвиток 

дітей – один з найважливіших напрямків професійної діяльності педагога. 

Емоції є «центральною ланкою» психічного життя людини, і перш за все 

дитини». Розвиток емоційно-особистісної сфери дітей є однією з умов їх 

успішної соціалізації та адаптації до навчання в школі. У дітей молодшого 

шкільного віку формується вміння конструктивно будувати взаємини з 

оточуючими, навички управління негативними емоціями, усвідомленого 

ставлення до норм соціальної поведінки.  

Гумор розглядається як механізми особистісної регуляції, яка 

здійснюється на біологічному, соціальному, рефлексивному та особистісному 

рівнях. Він може бути визначений як вища психічна функція, яка у 

специфічний спосіб – виявлення, подолання чи зняття суперечностей, що 

базуються на здатності до сприйняття та відтворення комічного, регулює 

різні аспекти та рівні життєдіяльності особистості. 

Гумор належить до психологічних феноменів, які виконують 

найрізноманітніші функції у житті особистості, саме тому інтерес до 

досліджень гумору значно зростає, що відбилось у збільшенні кількості 

публікацій із зазначеної теми та у появі нових підходів до розуміння цього 

феномену (М. Бороденко, І. Домбровська, О. Іванова, Р. Мартін, Е. Носенко, 

О. Опихайло та ін.).  

Розширення поглядів на витоки гумору, його роль у функціонуванні 

людини пов’язано з ідентифікацією на сучасному етапі розвитку 

психологічної науки проблеми визначення особистісного потенціалу як 

інтегральної характеристики рівня особистісної зрілості, розкриття змісту 

поняття «ідеальної особистості» (Д. О. Леонтьєв), визначення ознак 



психологічного здоров’я й оптимального функціонування людини (І 

Е. Носенко, О. Опихайло та ін.). 

У психологічних працях представлені дослідження гумору у його 

зв’язках з факторами особистості (Р. Maртін, Дж. Добін), з інтелектом 

(Г. Герасимова, І. Гризова та ін.), з рівнем розвитку механізмів та ресурсів 

адаптації (Е. Носенко, О. Шмельов); у контексті вивчення емоційно сильних 

властивостей особистості (Е. Носенко, О. Опихайло). У роботах 

І. Домбровської, Е. Носенко, О. Опихайло та ін. була розвинута ідея гумору 

як вищої психічної функції. Підходи до розуміння гумору як механізму 

особистісної регуляції було розроблено М. Бороденком, І. Домбровською, 

Д. Леонтьєвим та ін.  

Особливості сприймання дітьми гумору досліджували вчені в таких 

напрямах: психофізіологічні механізми гумору (О. Лук, С. Меткалф, 

С. Рубінштейн, Р. Фелібл та ін.), виховання почуття гумору в дошкільників та 

молодших школярів (О. Попова, Н. Старовойтенко та ін.). Досліджено 

мотиви комічного в дітей різного віку (Н. Менчинська, В. Мухіна, 

Д. Ніколенко), залежність сприймання комічного від ставлення до дійових 

осіб казок, гумористичних картинок, співвідношення рівнів сприймання 

дітьми комічного і рівнів їхнього розумового розвитку (О. Лук). 

Однак, практично поза увагою дослідників залишився цілісний підхід 

щодо вивчення почуття гумору, його стан у сучасних дітей, можливості 

педагогічного впливу на розвиток цього почуття, механізм його формування 

в різні вікові періоди, зокрема в сензитивний період розвитку особистості, 

якими є молодший шкільний вік (Л.І. Божович, Л.С. Виготський). Теоретична 

та практична значущість та актуальність розвитку почуття гумору молодших 

школярів зумовила вибір теми дипломного дослідження «Психологічні 

чинники розвитку почуття гумору у молодшому шкільному віці». 

Об’єкт дослідження — гумор як вища психічна функція. 

Предмет дослідження — психологічні чинники розвитку почуття 

гумору молодших школярів в умовах освітнього процесу. 



Мета дослідження — теоретично обґрунтувати, емпірично виявити та 

експериментально дослідити психологічні чинники розвитку почуття гумору 

молодших школярів. 

З цієї мети випливають такі основні завдання дипломної роботи: 

1. Здійснити теоретичний аналіз психологічних досліджень проблеми 

гумору та його онтогенезу у науковій психологічній літературі. 

2. Емпірично дослідити психологічні чинники розвитку почуття гумору 

в учнів молодшого шкільного віку. 

3. Розробити та обґрунтувати технологію розвитку почуття гумору в 

молодшому шкільному віці. 

Для дослідження були використані комплексний метод у якості 

загального методу організації дослідження, методи збору інформації, 

обробки даних та інтерпретаційні методи: теоретичні — аналіз, синтез, 

узагальнення, систематизація теоретичних та експериментальних даних для 

уточнення сутності базових понять та визначення психологічних чинників 

розвитку почуття гумору у молодших школярів; емпіричні — 

констатувальний експеримент (методи включеного спостереження, 

активного навчання і моделювання, психодіагностичні методики) для 

емпіричного дослідження психологічних чинників і вікової специфіки 

розвитку почуття гумору; методи статистичної обробки даних — визначення 

відсоткових співвідношень, якісна інтерпретація та змістове узагальнення 

емпіричних даних. Вірогідність результатів забезпечили теоретична 

обґрунтованість основних положень дипломної роботи та використання 

комплексу методів, адекватних об’єкту, предмету дослідження й зумовлених 

його метою та завданнями.  

Практичне значення дипломної роботи полягає в тому, що 

розроблено психолого-педагогічну технологію розвитку почуття гумору в 

молодшому шкільному віці;  підібрано комплекс методик для дослідження 

розвитку почуття гумору учнів початкових класів; запропонована система 

прийомів та засобів для розвитку почуття гумору може використовуватися 



вчителями початкових класів, практичними психологами для розвитку 

почуття гумору в учнів початкової школи. 

Апробація результатів. Основні положення і висновки дипломного 

дослідження доповідалися та обговорювалися на студентській звітній 

науковій конференції Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка (24-25 квітня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський);  

всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні питання початкової освіти:  

досвід, реалії, перспективи» (24-25 жовтня 2019 року, м. Кам’янець-

Подільський) та І Międzenarodowej Konferecji Naukоwо-Praktycznej «Nauka i 

edukacja w warunkach zmian cywilizacyjnych» (30 жовтня 2019, м. Лодзь, 

Pеспубліка Польща).  

Публікації. За темою дипломної роботи опубліковано 1 наукову працю 

Шинкарук Р.Р. До проблеми розвитку почуття гумору в молодшому 

шкільному віці // Nauka i edukacja w warunkach zmian cywilizacyjnych: 

Materiały I Międzenarodowej Konferecji Naukjwj-Praktycznej / pod red. 

M.Andrzejewskiego. Łódź: Nowa nauka, 2019. s.76-78. 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (70 найменувань), 4 

додатків. Вона містить 4 таблиці, 9 рисунків. Загальний обсяг дипломної 

роботи становить 111 сторінок, основний текст викладений на 100 сторінках.  

  

 

  



ВИСНОВКИ 

 

Здійснивши теоретичний аналіз розроки проблеми розвитку почуття 

гумору у молодших школярів та системи психологічних чинників, які його 

визначають ми прийшли до таких висновків: 

Незважаючи на численні праці, у яких наводяться результати 

досліджень різних аспектів гумору, цей феномен у психології досі не отримав 

достатньо обґрунтованого наукового тлумачення.  

Найпершими роботами присвяченими проблемі гумору були праці 

філософів : Арістотеля, Платона, Г.Гегеля, І. Канта та ін., які не лише 

намагалися визначити сутність гумору, природу комічного, але й його ролі у 

житті суспільства та значення для розвитку особистості. 

Наразі існує настільки велика кількість філософських та психологічних 

теорій гумору. Систематизація психологічних теорій гумору здійснена 

Р. Мартіним. Він виділив такі групи теорій гумору : психоаналітичні теорії, 

теорії переваги/приниження, теорії збудження, теорії невідповідності, теорії 

перемикання. 

В українській психологічній науці активно розробляються ідеї гумору 

як вищої психічної функції та підходи до розуміння гумору як механізму 

особистісної регуляції. 

Аналіз сучасних поглядів на гумор дозволяє визначити сутність цього 

феномену так: гумор є вищою психічною функцією, яка у специфічний 

спосіб – виявлення, подолання чи зняття суперечностей, що ґрунтуються на 

здатності до сприймання та відтворення комічного, регулює різні аспекти та 

рівні життєдіяльності особистості.  

Гумор одночасно належить до психічних процесів, які беруть участь в 

генерації і сприйманні кумедного стимулу, і до емоційної реакції, пов’язаної 

з отриманням задоволення від нього. Гумор виконує безліч функцій, зокрема, 

і соціальних : як засіб боротьби і опір зайвому контролю, підтримання 



групової солідарності тощо. Основними стилями гумору є 

самопідтримувальний, агресивний, аффіліативний, самозневажливий.  

Гумор може використовуватися людиною абсолютно спонтанно та 

неусвідомлено, відбиваючи сформовану в неї систему ставлень до себе, 

оточуючих і світу в цілому. Гумор розглядається як форма прояву 

оптимального функціонування людини й ознака її психологічного здоров’я. 

Різні стилі та форми гумору, як встановлено, закономірно пов’язані зі 

стійкими глобальними рисами особистості, а також з іншими 

психологічними феноменами : самооцінкою, ставленням до себе, інших 

людей і світу, впевненістю/невпевненістю у собі тощо. 

Розглянуті особливості доводять, що почуття гумору тісно пов’язане з 

інтелектом і емоціями. Емоційно забарвлені факти запам’ятовуються дітьми 

міцніше і на більш тривалий період, ніж факти, які їм байдужі.  

Почуття гумору формується у дітей досить пізно. І його, як і багато 

іншого (наприклад, естетичний смак або грамотність), потрібно розвивати. 

Гумор може слугувати активним помічником у розвитку як емоційної, так і 

інтелектуальної сфер. В молодшому шкільному віці почуття гумору набирає 

популярність серед учнів, так як вони починають захоплюватися грою 

логікою і словами.  

Для діагностики рівня розвитку почуття гумору дітей молодшого 

шкільного віку та з’ясування впливу соціально-психологічних (рівня 

розвитку почуття гумору у дорослих, з якими спілкується молодший школяр 

та наповнення соціально-освітнього простору в яким взаємодії школяр 

гумором) та психологічних чинників (рівень розвитку інтелекту учня 

початкових класів) на розвиток почуття гумору нами було відібрано такі 

психодіагностичні методики : прогресивні матриці Равена, методика «Шкала 

подолання гумором» (Р. Мартін і Лефкорт, адаптація Т. В. Артємьєвої); тест 

«Рівень і тип почуття гумору» (І. С. Домбровської), опитувальник стилів 

гумору (Р. Мартін), методика «Незакінчені речення». 



Було розроблено критерії прояву почуття гумору (когнітивний, 

поведінковий, емоційно-оцінний) та описано рівні розвитку почуття гумору 

за цими критеріями. Також була використана анкета для педагогів і батьків 

«Гумор в довгих і коротких штанцях». 

Аналіз результатів емпіричного дослідження соціокультурних і 

індивідуальних психологічних особливостей розвитку почуття гумору у 

молодших школярів дозволяє стверджувати, що соціальні фактори не є 

провідними для розвитку почуття гумору у молодших школярів. Водночас, 

розвитку почуття гумору сприяє рівень освіти батьків, при цьому значення 

освіти батька у формуванні почуття гумору молодших школярів дещо 

переважає порівняно із відповідним показником матері.  

Ступінь розвитку почуття гумору істотно пов’язаний з 

індивідуальними психологічними характеристиками респондентів. Так, 

досліджувані, які можуть «продукувати гумор», є більш комунікабельними, 

незалежними, самовпевненими. Вони більш рухливі (у психологічному сенсі) 

та веселі, а також схильні до ризику, життєрадісні, більш терпимі, краще 

працюють у колективі, більш впевнені у собі та схильні до 

експериментування. 

Діагностика показала, що в учнів з середнім та високим рівнем 

невербального інтелекту здатність до генерування гумору вища. 

За результатами емпіричних досліджень в групі молодших школярів 

домінує середній рівень розвитку почуття гумору; при цьому: 1) когнітивні 

характеристики прояви почуття гумору у молодших школярів перебувають 

на високому рівні : у дітей власне чітке уявлення про почуття гумору; 

2) присутня диференціація ситуацій прояву почуття гумору тощо; 

поведінкові характеристики прояву почуття гумору у молодших школярів 

перебувають на середньому рівні : у дітей виявлена різна реакція на гумор, 

одні діти здатні жартувати, розуміти гумор, інші — ні; не всі діти можуть 

посміятися над собою; 3) емоційно-оцінні характеристики проявe почуття 

гумору у молодших школярів знаходяться на середньому рівні : діти по-



різному використовують гумор у повсякденному житті, а також в стресових 

ситуаціях. 

Аналіз результатів анкетування педагогів та батьків з досліджуваної 

проблеми виявив, що уявлення про почуття гумору дітей і можливості його 

розвитку поверхневі, не підкріплені знаннями про природі гумору і його 

специфіку у дітей. Педагоги і батьки, як правило, не враховують психолого-

педагогічні умови, важливі для доцільного, грамотного і комфортного 

використання гумору в спілкуванні з дітьми. 

Результати констатувального експерименту, описані у розділі другому 

нашої дипломної роботи, довели необхідність та можливість розвитку 

почуття гумору у молодших школярів через розвиток інтелекту, емоційної 

сфери та створення емоційно (гумористично) збагаченого освітнього 

простору, а також необхідність певної роботи щодо дорослих (педагогів і 

батьків), з якими взаємодіють діти.  

Зважаючи на те, що основними психологічними та соціально-

психологічними чинниками розвитку почуття гумору в учнів молодшого 

шкільного віку є рівень почуття гумору у дорослих, з якими спілкується 

молодший школяр, наповнення соціально-освітнього простору, з яким 

взаємодії школяр гумором, рівень розвитку інтелекту та емоційно-почуттєвої 

сфери учня початкових класів ми вважали за необхідне здійснювати 

корекційно-розвивальну роботу у трьох напрямках: розвиток інтелекту учнів 

початкової школи; розвиток почуття гумору в школярів; сприяння розвитку 

гумору батьків та педагогів, які взаємодіють з учнями. 

Відповідно до виділених психологічних чинників розвитку почуття 

гумору нами була розроблена психолого-педагогічна технологія розвитку 

почуття гумору дітей молодшого шкільного віку, основною складовою є 

система занять з розвитку гумору (дев’ять занять, що включають в себе 

дискусії, розглядання картинок, малювання шаржів, читання гумористичних 

оповідань і їх обговорення, перегляд гумористичних відеофільмів і їх 

обговорення, участь в іграх, спрямованих на розвиток творчої активності 



дітей, їх уяви, сприймання та ін.). також були розроблені короткі методичні 

рекомендації, що мають на меті залучення дорослих до процесу формування 

почуття гумору. 

Подальші наші дослідження вбачаємо у створенні програми створення 

гумористично наповненого освітнього середовища в школі та розвитку 

почуття гумору педагогів та батьків, а також вивчення ефективності 

розробленої нами психолого-педагогічної технології розвитку почуття 

гумору в молодшому шкільному віці. 
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